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 CO JE TO VYSYCHAVÁ ŘÍČNÍ SÍŤ? 
Celosvětovou říční síť tvoří soubor drobných vodních toků sbíhajících se 
postupně do velkých řek ústících do moří. Po desetiletí se předpokládalo, že 
většina říčních sítí je stále tekoucích – permanentních, tj. že v nich voda teče 
kontinuálně po celý rok. 

Většinu světové říční sítě tvoří přirozeně vysychavé – 

intermitentní – toky  

Více než polovina světové říční sítě přirozeně vysychá z meteorologických, geologických či hydrogeologických příčin. Vysychání 

může vést ke vzniku stojatovodních nespojitých tůní v říčních nivách, nebo dokonce k úplnému vyschnutí říčního koryta, pod 

kterým může být i přítomno podpovrchové proudění vody. Vysychání toků je tedy spíše normou než výjimkou. Tyto nedávné 

poznatky vybízejí ke změně ve vědeckém paradigmatu a způsobu, jakým chápeme a spravujeme říční ekosystémy. Například ve 

vědě používané konceptuální modely vůbec nezohledňují dopady vysychání toků, přestože je sucho zásadním faktorem v utváření 

biologické rozmanitosti vodních organismů a souvisejících ekosystémových funkcí a služeb. Stejně tak vodosprávní nástroje 

využívané k určování ekologického stavu toků nebo definování environmentálních průtoků nejsou v současnosti přizpůsobeny k 

zohlednění fenoménu vysychání.  

V důsledku globálních změn vysychá stále více řek 

Globální změna pozměňuje hydrologický režim říčních sítí a v mnoha oblastech přispívá ke zvýšenému výskytu vysychání toků. 
Důvodem jsou především odběry povrchové a podzemní vody, výstavba nádrží regulujících proudění pro zemědělské využití, 
výrobu energie či pro rekreační aktivity, dále pak změny ve využívání krajiny a změna klimatu. Tyto nepřirozené příčiny vysychání 
způsobené především lidskou činností jsou relativně rychlé a zatím málo prozkoumané, ale předpokládá se u nich dramaticky horší 
dopad na ekosystémy než u přirozeně vysychavých toků. Důvodem je nepřítomnost adaptací k vysychání u organismů obývajících 
primárně stále tekoucí vody. V důsledku by tak měly být zohledňovány i rozdílné parametry při strategickém plánování správy 
přirozeně a nepřirozeně vysychavých říčních sítí. 
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Zleva: Přirozeně vysychavá řeka (La Clauge, Doubs, foto: B. Launay). Vyschlé koryto řeky pod přehradou (Békésszentandrás, jihozápadní Maďarsko, foto: G. Jakab). 


